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Ingegneria Aerospaziale. Analisi Matematica 2. Compitino del 22 marzo 2019 - PARTE A1

1. Sia Ω un aperto di RN e siano V ⊂ Ω un vincolo regolare e f : Ω → R una funzione di classe C1. Se
x0 ∈ V è punto di massimo o minimo relativo per f su V allora (2p.) il vettore ∇f(x0):

è nullo è in V è normale a V è tangente a V nessuna di queste .

2. Siano Ω un aperto di RN e f : Ω → R una funzione di classe C1. Consideriamo il “grafico di f”:

Gf = {(x, y) : x ∈ Ω, y = f(x)}.

Allora:

a) Gf è un vincolo regolare (in RN+1) solo se ∇f è non nullo in Ω SI NO (1p.);

b) nel caso Gf sia un vincolo regolare e P0 = (x0, y0) ∈ Gf , allora quale di questi vettori è normale a
Gf in P0 (2p.):

∇f(x0) (∇f(x0), 0)) (∇f(x0), 1) (∇f(x0),−1) nessuno di questi .

3. Sia D := {x2 + y2 ≤ 1, x ≥ 0, y ≥ 0}. Si calcoli (3p.):

min
(x,y)∈D

(x+ y) =

4. Si dica (2p.) se la funzione f : R2 → R definita da f(x, y) :=
sin(xy)�
x2 + y2

è integrabile sull’insieme

A := {x2 + y2 ≥ 1}: f è integrabile / f non è integrabile .

5. Si scriva l’enunciato (una delle possibili varianti) del teorema di cambio di variabile nell’integrale (4p.).

Teorema

1Tempo: 1/2 ora per la parte A, 1 ora per la parte B
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1. Si consideri
V = {(x, y, z) : ex−y+z = xyz + 1, x2 + y2 + z2 = 2}

(a) Si mostri (1p.) che esiste un unico punto P0 = (x0, y0, z0) in V con y0 > 0, z0 = 0 e lo si calcoli:

P0 =

�

, , 0

�

(b) si mostri (4p.) che esiste una curva γ : [−�, �] → R3 di classe C1, con � > 0 piccolo tale che: t a)
γ(t) = (γ1(t), γ2(t), t), (cioè γ3(t) = t),

b) γ(0) = P0,

c) vicino P0 l’insieme V coincide con il sostegno della curva γ.

(c) Si calcoli (2p.) il vettore tangente

γ�(0) =







.

d) Si dica (1p.) se V è limitato SI NO .

Svolgimento





2. Si consideri l’insieme V := {(x, y, z) : x2+y2+z2 = 1, 3x+4y+5z = 0}, che rappresenta l’intersezione

della sfera unitaria con un piano. Si dia per buone che V è un vincolo regolare.
Si giustifichi il fatto che la coordinata z dei punti di V ha massimo e si calcoli tale massimo (8p.):

max
(x,y,z)∈V )

z = .

Svolgimento





3. Si calcoli il seguente integrale (9p.):

���

A

xy√
z
dx dy dz =

dove A = {(x, y, z) : 0 ≤ x ≤ 2, 0 ≤ y ≤ 2, 0 ≤ z ≤ 2, x2 + y2 + z2 ≥ 1}
Svolgimento




